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МОРАЛЬНЕ ВИХОВАННЯ НЕПОВНОЛІТНІХ ЗАСУДЖЕНИХ  

У ПРОЦЕСІ ТРУДОВОЇ ДІЯЛЬНОСТІ В УМОВАХ ВИПРАВНОЇ 

УСТАНОВИ 

 

Анотація. У змісті статті розкривається сутність поняття трудова 

діяльність неповнолітніх засуджених в умовах виправної установи. 

Схарактеризовано мотивуючі чинники, що мають суттєвий вплив на цей 

процес. Встановлено, що на ефективність цих процесів має суттєвий вплив 

специфіка трудової діяльності неповнолітніх засуджених в умовах виправного 
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закладу, оскільки її зміст вибудовується насамперед з урахуванням їхньої 

ізоляції від звичного життя людей за межами такого закладу. Виокремлено і 

схарактеризовано принципи організації і здійснення морального виховання, 

що забезпечують ефективність трудової діяльності неповнолітніх засуджених. 

Здійснено характеристику класифікації провідних традиційних форм і методів 

їхнього морального виховання. Доведено, що у процесі морального виховання 

неповнолітніх засуджених одне з важливих місць належить методам і 

методичним прийомам організації педагогічно спрямованої їхньої дозвіллєвої 

діяльності. Визначено, що вагомим чинником, який негативно впливає на 

практику організації і застосування заходів виховного характеру, є 

недосконалість діючого на сьогодні кримінально-правового регулювання, що 

своєю чергою, призводить до певних помилок у процесі морального виховання 

неповнолітніх засуджених. 

Ключові слова: моральне виховання, трудова діяльність, неповнолітні 

засуджені, виправна установа, принципи, форми, методи морального 

виховання, дозвіллєва діяльність.  

 

Постановка проблеми. У сучасних умовах розбудови громадянського 

суспільства в нашій державі процес удосконалення морального виховання 

молодого покоління набуває особливого значення. У цьому контексті злам у 

моральній вихованості в суспільстві сьогодні може бути досягнутий лише за 

умови, якщо буде створена цілісна система морального виховання, у межах 

якої моральне виховання неповнолітніх засуджених має набути нових обрисів 

і відповідати завданням побудови громадянського суспільства в Україні. А 

тому соціальна переорієнтація пенітенціарної системи потребує від Державної 

пенітенціарної служби України нових кардинальних змін у змісті та напрямах 

виховної роботи із неповнолітніми засудженими.  

Аналіз останніх досліджень з проблеми. Аналіз психолого-педагогічної 

літератури та здійснених на сьогодні наукових досліджень із зазначеної 

проблеми засвідчив, що характеристиці злочинності як однієї з форм 

девіантної поведінки молоді присвячено наукові праці Б. Голубцова, 

А. Ковальової, В. Панкратова та інших. Окреме місце у розгляді досліджуваної 

проблеми у процесі розкриття структури, змісту та специфіки діяльності 

пенітенціарної системи в України займають дослідження Л. Бєляєвої, 

В. Бурдіна, І. Васильківської, А. Зубкова, О. Проця, В. Синьова, В. Філіпова. 

Своєю чергою, психологічний аспект особистості неповнолітнього злочинця, а 

також специфіки спілкування із засудженими відображено у наукових працях 

Є. Бархаленка, П. Вівчар, О. Дзюман, В. Кудрявцева, В. Ступакова. 

Особливості морально-правового виховання неповнолітніх засуджених в 

умовах виховних колоній знайшли своє відображення у наукових працях 

С. Горенка, П. Вівчар, П. Лосика, А. Ященко. Методичний аспект виховної 

роботи з дітьми, які тимчасово перебувають в спеціальних закладах, є 

предметом досліджень Т. Кравчука, Б. Лазаренко, Т. Кравир та ін. 

Водночас, проблема морального виховання неповнолітніх засуджених саме 

у процесі трудової діяльності на сьогодні залишається до кінця невирішеною, 

що й зумовило вибір теми цієї статті. 
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Мета статті полягає в характеристиці специфіки змісту, форм і методів 

морального виховання неповнолітніх, засуджених у процесі організації та 

здійснення їхньої трудової діяльності в умовах виправної установи.  

Виклад основного матеріалу дослідження. Цей аспект виховної роботи з 

неповнолітніми засудженими, як засвідчив аналіз теорії і практики, має досить 

важливе значення у процесах розвитку їхніх моральних якостей, формуванні 

комунікативних умінь, поглибленні змісту колективної діяльності у вирішенні 

багатьох життєво важливих проблем. А це, своєю чергою, впливає на рівень 

їхнього становлення як особистості й самоствердження в колективі, 

сформованості відповідальності та позитивного ставлення до праці. У процесі 

трудової діяльності неповнолітні засуджені не лише здобувають нові знання, у 

них ефективно відбувається формування життєво важливих умінь та навичок, 

соціального досвіду та відповідальності, що є основою їхньої плідної 

колективної діяльності. Тому сутність трудової діяльності неповнолітніх 

засуджених в умовах виправної установи розглядається нами як провідна 

форма їхнього усвідомленого, а головне, активного ставлення до праці та її 

результатів, що набуває суттєвої позитивної динаміки завдяки розвитку у 

засуджених інтелектуального потенціалу, пізнавальних інтересів, системи 

моральних якостей як складових світогляду, етичних властивостей і якостей 

(Горенко, 2004).  

У той же час, на ефективність цих процесів має суттєвий вплив специфіка 

трудової діяльності неповнолітніх засуджених в умовах виправного закладу, 

оскільки її зміст вибудовується насамперед на врахуванні їхньої ізоляції від 

звичного життя людей за межами такого закладу. Як засвідчив аналіз 

здійснених дотичних до теми нашої статті досліджень, між рівнем виправлення 

і формуванням позитивного ставлення неповнолітніх засуджених до трудової 

діяльності є певна залежність, що проявляється ось в чому: чим вищий рівень 

виправлення поведінки неповнолітніх засуджених, тим сумлінніше їхнє 

ставлення до трудової діяльності та її результатів, і, навпаки, чим вони 

сумлінніше ставляться до трудової діяльності, тим вищий рівень їхнього 

виправлення (Краснова, 2016). 

У контексті останнього актуалізується проблема характеристики тих 

провідних мотивів, що мають суттєвий вплив на якість трудової діяльності 

неповнолітніх засуджених в умовах виправної установи. Так, до першої групи 

таких мотивів нами віднесено саме ті, що пов’язані із соціальною 

спрямованістю їхньої трудової діяльності, а саме: працюю для того, щоб 

здобути нові знання, виробити нові уміння і навички, тобто, здобути певну 

професію, що буде потрібна у подальшому житті, а також засвідчити рівень 

виправлення поведінки і ставлення до трудової діяльності.  

До другої групи нами віднесено мотиви, що визначають певний соціальний 

статус неповнолітнього засудженого в колективі й подальше перебування у 

виправній установі чи навіть дострокове звільнення.  

Третю групу складають мотиви, що сприяють вибудові такої поведінки 

неповнолітнього засудженого, за якої він може уникнути покарання чи осуду.  

Тоді до четвертої групи нами віднесено мотиви побудови власної поведінки 

неповнолітнього засудженого, що не є соціально важливими як для нього, так 
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і для оточуючих, а саме: працюю, оскільки так вимагає розпорядок дня, немає 

чим зайнятися іншим, так легше забутися. На підставі зазначеного вище 

можемо зробити висновок, що кожна група мотивів має різний рівень впливу 

не лише на результативність трудової діяльності неповнолітніх засуджених, 

але й на процеси їхнього морального виховання. Саме тому, як засвідчили 

результати аналізу теорії і практики морального виховання неповнолітніх 

засуджених у процесі трудової діяльності в умовах виправної установи, для 

яких характерні мотиви поведінки, що віднесені нами до третьої і четвертої 

групи, переважно мають низький рівень моральної вихованості. Негативними 

чинниками у цих процесах є: небажання таких засуджених взагалі працювати, 

протиставлення власної поведінки суспільно значущим справам, порушення 

розпорядку дня виправної установи, негативне і зверхнє ставлення до інших 

(Ященко, 2014).  

Відтак, можемо зробити висновок, що якісно організована трудова 

діяльність є важливим засобом процесу морального виховання неповнолітніх 

засуджених у виправній установі. Проте, ефективність їхнього морального 

виховання можлива за умови, коли мета трудової діяльності усвідомлюється 

кожним із засуджених, а тому її досягнення вимагає об’єднання зусиль всього 

колективу. У цьому контексті наступною важливою умовою є налагодження 

взаємодії кожного з колективом у цілому, що сприяє формуванню 

відповідальності не лише за результати своєї праці, але й колективу загалом. 

Відповідно за таких умов особливого значення набуває організація контролю 

за результатами трудової діяльності самими неповнолітніми засудженими, що 

має забезпечити створення в колективі атмосфери доброзичливості й 

товариської взаємодопомоги та підтримки. Тобто, «…колектив неповнолітніх 

засуджених повинен мати свої органи самоврядування. Такими органами є 

ради та збори взводів, відділень і колонії у цілому. За різними галузями 

діяльності колонії створюються суспільні комісії: шкільна, виробнича, клубна, 

з підтримки суспільного порядку, фізкультурно-спортивна, культурно-масова, 

санітарна, секції та інші» (Пенітенціарна педагогіка, 2011). 

Тому підвищення ефективності морального виховання в трудовій 

діяльності неповнолітніх засуджених має передбачати суттєві зміни 

традиційної системи управління цими процесами, у межах яких всі зовнішні 

впливи (інструкції, вказівки, розпорядження вчителів, вихователів, майстрів та 

керівництва виправної установи), мають трансформуватися у системний вплив 

насамперед на колектив у цілому і через його функціонування – на 

неповнолітнього засудженого. Отже, суб’єктами освітньо-виховного процесу є 

вихователі, керівництво виправної установи і неповнолітні засуджені, тобто 

весь колектив цієї установи. За такого підходу освітньо-виховна діяльність стає 

колективною. Саме це і сприяє підвищенню якості процесу морального 

виховання неповнолітніх засуджених завдяки активній співпраці у трудовій 

діяльності, формуванню культури їхнього спілкування і взаємин.  

У такому контексті важливим є визначення й характеристика провідних 

принципів процесу морального виховання неповнолітніх засуджених в 

освітньо-виховному процесі виправної установи. Принципи виховання за 

своєю сутністю «…розглядаються керівними положеннями, що відображають 
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загальні закономірності процесу виховання і визначають вимоги до змісту 

організації, форм та методів виховного процесу» (Гончаренко, 2011).  

Серед цих принців, як підтверджують результати нашого дослідження, 

провідними є: 

принцип виховання і всебічного розвитку особистості у процесі трудової 

діяльності, який за своєю сутністю є екстраполяцією вимог суспільства у 

формуванні всебічно розвиненої, творчої і соціально активної особистості. Цей 

принцип забезпечує формування моральних установок і переконань 

неповнолітніх засуджених як провідних складових їхнього світогляду, а отже 

життєдіяльності; 

принцип науковості і наступності змісту, форм, методів і засобів трудової 

діяльності неповнолітніх засуджених, що за своєю сутністю сприяє побудові 

логічних зв’язків між вивченням неповнолітніми засудженими навчальних 

дисциплін і основ їхньої трудової діяльності;  

принцип зв’язку трудової діяльності неповнолітніх засуджених і життя 

українського суспільства. Цей принцип характеризує положення про єдність 

теорії і практики у процесах морального виховання неповнолітніх засуджених; 

принцип систематичності і послідовності трудової діяльності, що 

забезпечує формування відповідних знань, умінь і навичок неповнолітніх у 

певній системі, коли кожен елемент логічно пов’язується з іншими та змістом 

трудової діяльності, а у подальшому стає основою формування їхнього 

світогляду;  

принцип цілісності, який передбачає, що виховання неповнолітніх 

засуджених «…організовується як системний педагогічний процес, що 

спрямовується на їхній гармонійний та всебічний розвиток, формування у них 

цілісної картини світу. Передбачає наступність в реалізації напрямів та етапів 

виховної роботи на різних освітніх рівнях, охоплює всі сфери життєдіяльності 

особистості» (Бех, 2008); 

принцип доступності забезпечує побудову освітньо-виховного процесу і, 

зокрема, трудової діяльності неповнолітніх засуджених з урахуванням їхніх 

індивідуальних можливостей. У той же час, принцип доступності ні в якому 

разі не означає, що зміст трудової діяльності має бути спрощеним, зведений до 

формування елементарних трудових умінь і навичок; 

поєднання поваги до особистості вихованця з розумною вимогливістю до 

нього. У цьому контексті важливим є поєднання вимог до неповнолітніх 

засуджених з боку педагогів, контроль за їхньою поведінкою, гуманне 

ставлення до них, повага до їхньої думки у всіх різновидах трудової діяльності 

у виправній установі(Вишневський, 2006); 

індивідуальний підхід до організації виховання неповнолітніх засуджених, 

що забезпечує умови корегування загальної системи виховання й підвищує 

ефективність виховного процесу у цілому і кожного з вихованців зокрема; 

принцип соціальної активності неповнолітніх засуджених за керівної ролі 

дорослого (вчителя, майстра, вихователя); 

принцип міцності результатів трудової діяльності, що забезпечує 

дотримання вимог щодо якості не лише освітнього процесу, але і його 

виховного контенту. За такого підходу цей принцип забезпечує якісний бік 
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освіти неповнолітніх засуджених і у той же час сприяє усвідомленню ними 

значущості здобутих знань, сформованих умінь і практичних навичок у 

процесі трудової діяльності; 

принцип колективної побудови трудової діяльності неповнолітніх 

засуджених, що сприяє підвищенню якості їхньої колективної діяльності і 

формуванню колективізму у вирішенні трудових завдань, створює умови для 

активної роботи кожного з них у колективі; 

принцип позитивного емоційного забарвлення трудової діяльності 

неповнолітніх засуджених, що забезпечує формування нових інтересів, бажань 

і мотивів їхнього ставлення до такої діяльності. Процес трудової діяльності 

покликаний виховати у неповнолітніх засуджених «…захопленість наукою, 

технікою, працею, мистецтвом, спортом, щоб будь-яка діяльність 

супроводжувалася емоційними переживаннями» (Караман, 2011); 

акмеологічний принцип, що передбачає дії вихователя, який «…вибудовує 

виховний процес так, щоб вихованець засвоїв найвищі морально-духовні 

цінності», створюючи умови для оптимальної самореалізації підростаючої 

особистості, розвитку її індивідуальних можливостей і здібностей. Напрями 

виховної роботи втілюються у відповідних результатах – міцно й органічно 

засвоєних загальнолюдських і національних моральних цінностях, стратегії 

життя, яка передбачає постійний рух до здійснення нових, соціально значущих 

задумів, формуванні умінь долати труднощі, прогнозувати наслідки своїх 

учинків та здатності свідомо приймати рішення (Бех, 2018).  

Зазначені нами вище принципи побудови освітньо-виховної роботи з 

неповнолітніми засудженими у виправних установах не є абсолютно 

завершеною системою таких принципів. Одними з чинників, що мають 

безпосередній вплив на їх перелік та застосування в освітньо-виховному 

процесі таких установ, є насамперед суттєві зміни в соціальному житті, що 

відбуваються у наші дні, розвиток педагогічної науки і теорії виховання, зміни 

у переліку цінностей і ціннісних орієнтацій українського суспільства та низка 

інших. Крім того, як підтверджує аналіз сучасної педагогічної теорії і освітньо-

виховної практики, жоден із зазначених принципів не може вважатися 

універсальним, оскільки недооцінка окремих принципів має суттєвий вплив на 

ефективність інших принципів побудови трудової діяльності неповнолітніх, а, 

отже, на результати їхнього морального виховання. 

Ще одним важливим аспектом досліджуваної нами проблеми є 

характеристика форм морального виховання неповнолітніх засуджених, що 

забезпечують ефективну організацію в цілому педагогічного процесу, і 

зокрема, їхньої трудової діяльності, а за своїм призначенням відповідають 

змісту і цілям морального виховання. Залежно від об’єкта впливу форми 

морального виховання поділяються на індивідуальні, групові, масові(читацькі 

конференції, вікторини, конкурси, лекторії, гуртки художньої самодіяльності, 

школи передового досвіду, випуск стінної преси тощо). Своєю чергою,залежно 

від основних напрямів формування моральної вихованості неповнолітніх 

засуджених форми поділяються на соціально-світоглядні, фізичні, трудові, 

естетичні, моральні, правові. А залежно від видів діяльності форми можуть 

класифікуватися на: трудові, навчальні, громадські, дозвіллєві.  
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Відповідно, процес морального виховання неповнолітніх засуджених 

передбачає застосування певної системи методів як сукупності засобів 

педагогічного впливу на їхнє мислення, почуття, волю та поведінку з метою 

формування і корекції свідомості та досвіду поведінки, позитивних 

особистісних рис і якостей (Бархаленко, 2000).  

До методів формування моральної вихованості неповнолітніх засуджених 

нами віднесено, у першу чергу, методи корекції свідомості, а саме: 

переконання, приклад, побудова ситуації успіху тощо. Також нами 

виокремлюються методи додаткової мотивації та стимулювання позитивної 

поведінки неповнолітніх засуджених, серед яких найбільш ефективними є: 

заохочення, примус, умовляння і змагання. Наступну групу ефективних 

методів морального виховання неповнолітніх засуджених, за нашим 

переконанням, складають методи формування та корекції позитивного досвіду 

поведінки, такі як: вправляння, звикання та інструктаж. Окрему групу методів 

морального виховання неповнолітніх засуджених складають методи виявлення 

(моніторингу) результатів виховного процесу: спостереження, бесіда, аналіз 

продуктів трудової діяльності, метод узагальнення незалежних характеристик, 

тестування, опитування тощо. 

Окреме місце, як засвідчують результати дослідження, у процесах 

морального виховання неповнолітніх засуджених належить методам і 

методичним прийомам організації педагогічно спрямованої їхньої дозвіллєвої 

діяльності. Серед переліку таких методів провідними є насамперед методи 

формування свідомості особистості неповнолітнього засудженого (розповідь 

на етичну тему, етична бесіда (групова, індивідуальна), диспут, приклад). Ці 

методи екстраполюються на процеси формування їхньої суспільної поведінки 

у процесі застосування наступних методів (педагогічна вимога, доручення, 

створення виховних ситуацій, творчо-інтелектуального суперництва, 

морального стимулювання, покарання). Важливе місце у процесах морального 

виховання неповнолітніх засуджених належить методам контролю й аналізу 

рівня їхньої вихованості (педагогічне спостереження, опитування, аналіз 

результатів діяльності тощо) (Палюх, 2009). 

Виокремлені і схарактеризовані нами форми і методи морального 

виховання неповнолітніх засуджених за своїм змістом, функціями і впливом 

практично є рівноцінними. Однак їх ефективність досягається саме за умови 

системності застосування, оскільки на певному етапі педагогічного впливу та 

чи інша форма або ж метод можуть виконувати роль як основних, так і 

другорядних у відображенні вимог і правил, що характерні для сучасного етапу 

суспільних відносин. Тож, можемо констатувати, що виокремлені і 

схарактеризовані форми і методи морального виховання, що застосовуються 

нині у виправних установах суто в межах діючих правовідносин, і які 

функціонують на підставі кримінально значущих юридичних норм і правил, 

мають важливі моральні і правові наслідки у процесах виправлення 

неповнолітніх засуджених.  

У той же час провідним чинником, що негативно впливає на практику 

організації і застосування заходів виховного характеру, є недосконалість 

діючого на сьогодні кримінально-правового регулювання, що, своєю чергою, 
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призводить до певних помилок у процесах морального виховання 

неповнолітніх засуджених. Тому, на думку О. Саско, «…систему примусових 

заходів виховного характеру можна визнати недосконалою і такою, що 

потребує певних змін. У першу чергу їх зміст і організаційно-педагогічні 

умови застосування мають бути доповнені тими формами і методами 

морального виховання неповнолітніх засуджених, котрі б відповідали 

сучасному розвитку громадянського суспільства в нашій державі» (Саско, 

2020).  

Зауважимо, що сфера застосування заходів виховного характеру є ширшою, 

ніж покарання, що є формою реалізації кримінальної відповідальності 

неповнолітніх засуджених. З огляду на зазначене вище більш раціональним, як 

засвідчує аналіз сучасної практики, вважаємо розглядати форми і методи 

морального виховання як такі, що мають із покаранням неповнолітніх 

засуджених спільну превентивну частку мети. А тому, пріоритетним напрямом 

їх застосування має стати підвищення ефективності психолого-педагогічного 

впливу, що має змінити свідомість неповнолітнього засудженого та викликати 

у нього бажання не порушувати у майбутньому кримінальний закон. 

Висновки і перспективи подальших розвідок. Отже, моральне виховання 

неповнолітніх засуджених у процесі трудової діяльності в умовах виправної 

установи відіграє важливу роль у процесі виправлення засуджених. Виховна 

ефективність цієї діяльності знаходиться в прямій залежності від її організації 

і здійснення індивідуального педагогічно орієнтованого впливу на кожного 

неповнолітнього засудженого. Перспективними напрямами подальших 

досліджень є обґрунтування системи морального виховання неповнолітніх 

засуджених в умовах воєнного стану, створення ефективного освітньо-

виховного середовища виправного закладу, розроблення й упровадження у 

практику педагогічно спрямованого дозвіллєвого простору виправної 

установи, що має враховувати індивідуальні інтереси і потреби неповнолітніх 

засуджених. 
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Abstract. The article reveals the essence of the concept of labor activity of 

juvenile convicts in correctional facilities. The motivating factors that have a 

significant impact on this process are characterized. It is established that the 

effectiveness of these processes is significantly influenced by the specifics of labor 

activity of juvenile convicts in a correctional facility, as its content is based primarily 

on their isolation from the normal life of people outside the facility. The principles 

of organization and implementation of moral education, which ensure the 

effectiveness of labor activity of juvenile convicts, are singled out and characterized. 

The classification of the leading forms and methods of their moral education is 

described. The author emphasizes that improving the effectiveness of moral 

education in the labor activities of juvenile convicts should involve significant 

changes in the traditional system of managing these processes, within which all 

external influences (instructions, guidelines, orders of teachers, educators, masters 

and the management of a correctional facility) should be transformed into a systemic 

impact primarily on the team as a whole and, through its functioning, on a juvenile 

convict. It is proved that in the processes of moral education of juvenile convicts, 

one of the most important places belongs to the methods and techniques of 

organizing pedagogically directed leisure activities. It is determined that the leading 

factor that negatively affects the practice of organizing and applying educational 

measures is the imperfection of the current criminal law regulation. 

Keywords: labor activity, principles, forms, methods of moral education, leisure 

activity. 
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